                                           (A类)
淄退役军人字〔2020〕51号                  签发人：朱辉
对市政协十二届四次会议委员
第353号提案的答复
朱辉委员：
    您提出的关于加强退役军人服务保障体系建设的提案收悉，现答复如下：

    建立退役军人服务保障体系是做好退役军人工作的基础，是解决政策落实、服务保障“最后一公里”的重要保证。习近平总书记明确要求要建立有机构、有编制、有人员、有经费、有保障、全覆盖“五有全覆盖”的退役军人服务保障体系。市委、市政府高度重视退役军人服务保障体系建设，先后成立了市委退役军人事务工作领导小组和市双拥工作领导小组，多次召开专题会、协调会、培训会研究部署该项工作。4月22日，在市委退役军人事务工作领导小组2020年度第一次全体会议上，市委江敦涛书记明确要求：“6月底前区县、镇街道退役军人事务工作机构人员要应配尽配”。会后，市退役军人局主动与市委编办对接，加强调度督导。同时采取召开座谈会、入户走访、面对面交流等形式听取基层工作意见建议，梳理影响和制约服务体系建设工作开展的矛盾问题，全市各级按照“五有全覆盖”的工作要求全力推进，初步搭建起了全市横向到边、纵向到底的四级退役军人服务保障体系，为有效落实退役军人工作提供了坚强保障。

    （一）健全机构，配齐配强人员。目前，市及8个区县服务中心、88个镇（街道）服务站和所有村（社区）服务站均挂牌成立，建起来、全覆盖的目标已经实现，硬件设施和文化环境建设实现同步推进。其中：1、市退役军人服务中心核定编制24个，办公场所面积475㎡，服务区域内设服务大厅、荣誉室展厅、多功能室、自助服务室、心理咨询室、社会机构工作室、网上（电话）咨询室、法律援助咨询室和小接待室、信访接待室；2、各区县服务中心已将军队离退休干部服务职能剥离，发文明确了编制、配备了人员，办公场所面积2868.47㎡，均实现了独立办公、接待和接访分离，设置了等候、饮水、导引等便民服务设施；3、各镇（街道）退役军人服务站全部挂牌成立，核定2-4名数量不等的专职工作人员编制，镇（街道）服务站一般由1名班子成员分管退役军人服务工作，村（社区）一般是明确一名两委成员负责此项工作。7月16日-17日，举办了全市退役军人服务中心（站）工作人员能力提升培训班，采取视频教学方式，培训内容包括退役军人移交安置、就业创业、权益保障、双拥、优抚褒扬等相关政策，聚力打通服务保障和政策落实“最后一公里”。
    （二）完善制度，大力开展活动。一是严格建设标准。积极开展示范型、枫桥式、星级服务站创建活动，各级服务中心（站）根据实际工作和服务需求，坚持节俭实用的原则，合理规划设置办公和服务场所。按照“把实事办好办实”的要求，围绕就业创业扶持、走访慰问、帮扶解困、信访接待、权益保障等任务，科学设计服务事项和办事流程，明确服务目标、服务内容、服务标准、完成时限和责任部门（人）等，不断提升服务质量。二是广泛开展服务。依托“再启航—退役军人培训与就业创业一体化系统”全国首家试点单位，注册优质企业260余家、开设培训课程近700门，为广大退役军人提供了更多、更充分的就业机会。开展岗前、技能提升等各类培训，自局组建以来共组织招聘会30余场，通过线上线下有机互动，帮助3000余名退役军人实现了精准就业，开发专项公益性岗位476个，有力夯实了退役军人思想稳定的经济基础。三是推行网格化管理服务。对接政法部门，将退役军人工作纳入市社会治理网格化服务内容。6400余名的网格员队伍（其中退役军人近200名）在村（社区）退役军人服务站指导下，运用新时代“枫桥经验”，协助开展退役军人基本信息采集、思想政治、政策法规宣传、走访慰问等工作，在我市乡村振兴建设中发挥了积极作用。
    （三）广泛发动，社会积极参与。一是充分发挥市委退役军人事务工作领导小组和办公室作用。将领导小组会议安排的全市服务体系建设相关任务分解到组织、宣传、政法、编制、人社、大数据等部门，压实工作责任，在全市面上推进任务落实。二是开辟工作新阵地。以组织退役军人就业创业大赛为契机，抓住军创企业家群体阵地，借助交流研讨，凝聚正向力量，在退役军人实现高质量就业创业方面发挥示范作用。倡导扶持优秀退役军人成立退役军人就业创业促进会，先后召开2次理事会议谋划工作，营造比学赶超的良好干事创业氛围。结合常态化联系退役军人工作，选取“山东东岳集团”“淄博四海爆破工程有限公司”“淄博头等文化产业股份公司”等企业，设立退役军人思想政治工作联系点10处，将思想政治工作延伸至企业，通过听身边人讲身边事，做活思想政治工作。三是注重发挥集聚效应。疫情期间全市倡导成立退役军人防控志愿队、突击队288支，广大退役军人坚守在第一线，能吃苦、能战斗，充分彰显了“退役不退志、退伍不褪色”的军人本色。全市党委统一领导、退役军人事务部门牵头主抓、地方和军队相关部门支持配合、社会共同参与的格局基本形成，发挥了有效作用。
    下一步，全市退役军人事务事务系统拟投资7025万元，继续完善市、区县退役军人服务中心，镇（街道）、村（社区）退役军人服务站，着力建设好淄博市退役军人荣誉馆暨退役军人党性教育基地，聚力打造一批机构编制落得实、政治环境建的好、建档立卡覆盖全、精准服务效果好的示范型服务中心（站），对保险接续、就业创业、关系接转等服务事项，一窗受理、一站服务，为退役军人和其他优抚对象提供便利，使服务对象的诉求及时受理、矛盾得到化解、权益得以维护、荣誉全面体现，促进退役军人工作事项规范化、信息化、精准化发展，不断解决退役军人政策落实、服务保障“最后一公里”问题。
感谢您对我市退役军人工作的关心与支持。
                            淄博市退役军人事务局
                          2020年7月20日
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